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1. https://www.dubistanders.de/

Auf diesem interaktiven Portal können Schülerinnen und Schüler Jugendliche kennenlernen, die während des Nationalsozialismus verfolgt wurden. Es werden ganz verschiedene Zugangsweisen (nach Person, nach Thema, nach Land...) angeboten mit vielen Materialien, aus denen Referate oder Präsentationen erstellt werden können. Eine beeindruckende Seite!

2. https://de.evangelischer-widerstand.de/#   
Widerstand!? Evangelische Christinnen und Christen im Nationalsozialismus
Die Ludwig-Maximilian-Universität München hat eine Online-Ausstellung zum Thema evangelischer Widerstand im Nationalsozialismus veröffentlicht. Auf dieser Plattform lassen sich viele verschiedene Persönlichkeiten des Widerstandes und Herangehensweisen an das Thema Widerstand finden. Es gibt Schülerstationen zum Download mit nützlichen Quellen und Bildern.
Die Schülerinnen könnten sich entweder frei eine Person aussuchen, über die sie ein Referat oder eine Präsentation erstellen oder die Vorlage zu Friedrich von Bodelschwingh erarbeiten:

3. https://de.evangelischer-widerstand.de/html/files/UE_Bodelschwingh.pdf

Lernen an Stationen Online - Euthanasie im Nationalsozialismus
Mit diesen Online-Stationen können die Schülerinnen und Schüler Schritt für Schritt das Verbrechen der Nationalsozialisten an behinderten und psychisch Kranken Menschen kennen lernen - von den Grundgedanken über die Planung und Durchführung bis zum Ende.
Die Materialien sind anspruchsvoll, sie differenzieren in einfachere und schwierigere Aufgaben, ergänzt mit Forschungsaufgaben und können als eine Projektarbeit benotet werden
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